

三湘时评

去伪存真 不“枉”清明

湖南日报全媒体评论员 朱永华

岁岁清明，今又清明。
随着清明节的临近，各种关于清明节的“说法”不绝于耳，充斥坊间和网络。如清明节不能祝福节日快乐；祭祀扫墓只能“前三后四”，即清明节的前三天和后四天适合扫墓祭祖，其它时间不好；还有人搬出“老黄历”：某天是适合祭祀的，某天虽然适合祭祀，但是“时辰”不对也“不宜”。

其实，不光是清明节，包括端午节、春节等传统节日，每到一定时间节点，总有一些似是而非、混淆视听的说法出笼。如果不加以科学甄别，很容易被带节奏。笔者以为，对于种种误传流言，把握两点即可。

一是去伪存真，识其真意。流传于世的各种传统节日，一般都有着悠远的历史和丰富曲折的发展变化过程。而其演变至今，总有着被社会广泛认可的核心意义。例如，清明节最早只是一种节气的名称，其变成纪念祖先的节日与寒食节有关，春秋时期晋文公把寒食节的后一天定为清明节。清明节正是春光明媚草木吐绿的时节，也正是人们春游的好时候，所以古人有清明踏青，并开

展一系列户外活动的习俗。往后，人们在清明节这天扫墓，以表达对逝去亲人的怀念之情——这才是清明节在今天的核心意义。

二是有所为、有所不为。传统节日活动是一个赓续发展的社会活动，又打上了地域文化的深刻烙印。它区别于军事行动，也不是科学技术研究或生产活动，它的内涵和外延的界定并不是那么要求“精准”，而是丰富而边界模糊的，没有必要严苛地遵循“古训”。时移世易，这些“古训”或“制度”本属于难以精准追溯，严守遵循更是没有必要。例如，按照古制，祭奠先人在时辰、程序、祭祀用品等方面有严格要求；古人在父母去世后还有守孝三年的“规矩”。试想，今人如果刻板地遵循“旧制”可能吗？因此，在开展传统节日活动方面，只要懂得其核心要义，不曲解“误读”，就行了。

于清明祭祀一事，只要心存善念，持有对先人、革命先辈的敬诚之心，祭祀活动在遵守法律、注意安全的基础上，完全可以形式各异而行活动处。听信各种不实流言而瞻前顾后，只能是画地为牢、庸人自扰！

让培育践行新时代好家风成为一种自觉追求
湖南举行“好家风·好传承”主题活动

湖南日报3月31日讯(全媒体记者 郭宸 李毅 通讯员 尹晓)3月31日，湖南省“好家风·好传承”主题活动举行，省直机关、国企、高校等单位近140名“一把手”配偶参加。省委常委、省纪委书记、省监委主任王双全出席活动，强调要深刻认识把握加强新时代领导干部家风建设的重要意义和内涵要求，让培育践行新时代好家风成为一种自觉追求。

王双全指出，家风是领导干部作风的重要表现，是家庭传承兴旺的重要基石，是反腐败斗争的一剂良药。要进一步贯彻落实党中央和中央纪委国家监委、省委的部署要求，结合易鹏飞等案件以案促改工作，常态化开展“家庭助廉 团圆圆梦”活动，发挥领导干部配偶在家风

建设中不可替代的作用。

王双全强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于家庭家教家风建设重要论述，严守纪法底线，严格要求、严格约束亲属子女，共同筑牢拒腐防变的防线。以家风不正、家风败坏典型案例为鉴，切实加强配偶的日常监督，及时“红脸”“扯袖子”，让家庭助廉更有成效更深入人心。发挥“廉内助”和“监督员”的作用，涵养爱国爱家的浓厚家风、相亲相爱的真挚家风、向上向善的奋斗家风、共建共享的清明家风。

活动现场，与会人员参观了湖南反腐倡廉警示教育馆并观看警示教育片，3名配偶代表上台交流分享对家庭助廉的认识和体会，与会人员获赠家风建设读本《正家》。

省森防指发布今年1号禁火令

湖南日报3月31日讯(全媒体记者 奉永成 通讯员 范警元)今天，省森林防灭火指挥部发布2024年第1号森林禁火令(简称“禁火令”)。禁火时间为：即日起至2024年4月30日；禁火区域为：湖南省境内所有山林及距离林缘30米范围内。

禁火令要求，进入禁火区域，任何单位和个人不得拒绝、阻挠和妨碍森林防火检查，严禁携带火种和易燃易爆物品进入林区。严禁烧灰积肥、烧田基草、烧农作物秸秆、烧荒开垦及其他农事用火行为；严禁在进行祭祀活动时点烛、焚香、烧纸、燃放烟花爆竹、焚烧垃圾、放孔明灯等用火行为；严禁吸烟、点火照明和取暖、野炊以及举办篝火等活动；严禁烧蜂窝、烧山狩猎、烧火驱兽等行为；严禁其他一切未经批准的户外用火。确需在禁火区域内户外用火的，须经县级以上人民政府(同级

林业主管部门受理)同意，严格管控野外施工动火，严格审批林业生产用火，采取必要防火措施、在符合条件时组织实施。

省森林防灭火指挥部提醒，要严格落实林长制“一长四员”(林长、护林员、监管员、科技员、执法人员)规定，以屋场为单位，构建“一位巡林员、一位宣传员、一位党员、一位志愿者”等人员共同组成的包保责任体系，严守重要“村口、路口、山口”，开展敲门行动，面对面向群众发放森林防火安全知识宣传资料，提醒严守防火规定，推动群防群治。要加强林下可燃物清理行动，组织巡林员、护林员、消防队员等基层力量参与林下砍清，重点清除坟边、林边、村边等重点区域可燃物，消除火灾隐患。任何单位和个人发现野外违规用火等违反禁火令的行为，可立即拨打119报警电话。



跨省空中紧急转运捐献器官

3月31日，武汉大学中南医院的医生拉着捐献器官运输箱走下直升机。当天12时29分，一架从湖北省宜昌市起飞的直升机带着捐献器官在中南大学湘雅二医院新门诊楼高架直升机场降落，送到的捐献器官通过“绿色通道”送往手术室。此次空中飞行转运仅用时110分钟，比公路转运节约了3个多小时的“黄金抢救时间”。

湖南日报全媒体记者 郭立亮 通讯员 沙丽娜 摄影报道

清风传家 严以治家

——“好家风·好传承”主题活动侧记

湖南日报全媒体记者 郭宸 李毅

3月31日，由省纪委监委主办的湖南省“好家风·好传承”主题活动举行。省直机关、国企、高校等单位近140名“一把手”的配偶参加活动。

参观反腐倡廉警示教育馆、观看警示教育专题片、分享廉洁持家心得……主题活动环节相扣，与会人员对于家风建设的重要性有了更直观的感受、更深刻的体会。

教训惨痛，警示教育案例令人警醒

活动现场，“一把手”配偶首先参观了湖南反腐倡廉警示教育馆。

馆内展示了近年查处的易鹏飞、王群、曹炯芳、刘和生、阳卫国、龚武生、李荐国等腐败案例，他们有的大搞“裙带腐败”“筒内腐败”，鼓励儿子与其他领导干部子女相互请托办事；有的大开“夫妻店”，毁掉后半生；有的带领家族成员一切向“钱”看，帮助亲人“提篮子”；有的被亲情“推着”走向沉沦，全家走向腐败的深渊，上演了一出出从“全家福”到“全家腐”，最终到“全家覆”的悲剧。这些家教不严、家风败坏的案例令人警醒。

“我在孩子生日的时候给他写了一封信，我在信里说，妈妈的切肤之痛就是没有守住底线，妈妈的切肤之痛就是迷失了初心，妈妈的切肤之痛就是没有严格自律。”在展馆中，一段新田县县委书记唐军痛哭流涕的忏悔视频让现场观众深受教育，深感震撼。

“一把手”配偶们还集体观看了警示教育片《忠诚与背叛2023》。

“经查，王群纵容、默许妻儿打着自己的牌子到处打招呼、揽项目，其涉嫌受贿4500余万元。”视频中，曾担任过株洲市市长、常德市委书记的王群把老婆当“防火墙”，把外甥当“提款机”，鼓励儿子受贿等贪腐细节令人咋舌。案件中，王群本人及亲属共6人被留置，创下湖南省涉案亲属留置数之最。

“有的案例中的‘主人公’我们很熟悉，有的还是自己丈夫以前的同事。正是家风不正、家教不严，让他们步入人生歧途、坠入贪腐深渊。”大家纷纷表示，廉洁家风才是家庭幸福的基石，作为家属一定要筑牢廉洁底线，守住幸福防线，时刻提醒丈夫知敬畏、存戒惧、守底线，教育管理好自己的子女和亲属。

共话共建，齐心协力护家持家

“丈夫的每一次成长，我都会增添一份喜悦，同时也多一份不安和担心，因为职务越高、权力越大、责任越重，诱惑也就越多，风险越大。”在随后的环节中，家属代表唐欣欣上台讲述了自己的家风故事，向与会人员分享治家心得。

丈夫身处资金、资源、项目相对密集的部门，唐欣欣认为，自己面临的风险和挑战很大。在节日团聚的饭桌上，她家会召开“非正式的家庭会议”，给父母兄弟姊妹和亲戚们讲新闻里的腐败案例，讲清楚惩治腐败的严格基调，讲清楚“打牌子”“提篮子”的严重后果，讲清楚家庭幸福平安的可贵。

“公私分明，有时看似无情，实则是保护亲情保护友情。倘若公私不分，把权力当

成亲朋好友谋取私利的工具，看似有情实则无情，表面上‘顾家’实则‘害家’。”家属代表李涛认为要在把握分寸、守住底线的时候，当好“贤内助”，力所能及解决家庭后顾之忧。为了支持丈夫工作，李涛把除工作以外的时间都用来陪伴儿子，培养他健康、独立的人格，不搞物质和特权享受。

“家风就像一堵‘防火墙’，是党员干部及家属面对诱惑最近身的一道防线。这堵墙哪怕是漏个小洞，透进来的‘小火苗’都可能燃及全家。”家属代表朱凡说，必须筑牢这道墙，坚守“廉洁防线”，家庭才能行稳致远。

“家风是领导干部作风的重要表现，是家庭传承兴旺的重要基石，是反腐败斗争的一剂良药。”省委常委、省纪委书记、省监委主任王双全从湖湘传统好家风到红色家风故事，再到发人深省的警示案例，生动讲述了新时代家风建设的重要意义和深刻内涵。他提醒各位“一把手”配偶，要时刻留意自己和配偶的朋友圈、社交圈是否干净清爽，自觉“打扫灰尘”，当好“家庭纪委书记”，把优良家风培育起来、传承下去。

“双全书记讲话语重心长、情意真切，讲到了大家的心坎上，让我们更加重视家庭、家教和家风建设的重要性。”活动结束后，与会家属表示，要读好“廉政书”、当好“纪检员”、吹好“廉洁风”，夫妻同心，携手共筑尚廉、尊廉、守廉的家庭文化。

多措并举，筑牢清廉家庭防线

湖南素有重视家风建设的传统。曾

“献策湖南”金点子摘登

在推动中部地区崛起上奋勇争先

娄底市委 邹文辉

在推动中部地区崛起战略中，湖南要牢记嘱托、扛牢责任，积极走在前列，不断创造“湖南经验”、展现“湖南担当”。建议：

一是积极探索区域协调版“湖南模式”。在深化长株潭一体化基础上，重点探索推动娄邵益等湖南中部地区发展路径和模式。强化长株潭都市圈与长江中游城市群、中原城市群、武汉都市圈、郑州都市圈的协作互动，从省级层面推进合作共赢。

二是积极探索科技创新版“湖南模式”。锚定“三高四新”美好蓝图，聚焦全球

研发中心城市建设，加快长沙创新谷、株洲智造谷、湘潭动力谷、娄底材料谷一体推进、整体联动，加快培育和发展新质生产力。

三是积极探索改革开放版“湖南模式”。围绕科技、教育、人才、产业、文化等重点，加强改革系统集成，深度融入共建“一带一路”，更加主动对接新亚欧大陆桥、西部陆海新通道，高标准建设自由贸易试验区，加快中非经贸深度合作先行区建设，打造更多高能级开放合作平台。

加大里耶秦简的保护研究利用

湘西州工商联 滕树静

里耶秦简是湖南宝贵的历史文物，已出土3.7万余枚、20多万字，具有巨大的历史、文化、经济和社会价值。受研究力量欠缺、开发利用不足等因素制约，秦简研究学术资源未能充分转化，与让文物“活”起来还有较大差距。建议：

一是积极开展深度研究。争取由国家文物局牵头，在国家层面成立专班，引导支持高校科研院所等专家学者，深入开展学术研究

和释读，加速转化里耶秦简的文化价值、文明力量。

二是加大保护开发力度。制定出台专项政策，支持里耶秦简保护开发和研究利用，设立全国性秦简研学基地，加大对里耶秦简博物馆和秦文化研究中心的支持力度，尽快将里耶秦简博物馆提质改造项目纳入国家发改委项目。

完善信访督查专员制度 推动源头预防化解矛盾

省信访局第一批跟班锻炼信访督查专员

建立健全信访督查专员机制，实现接访和督办有机衔接，对推动矛盾源头预防和前端化解具有重要作用。建议：

一是深化选派机制。继续选配工作经验丰富的优秀信访干部担任信访督查专员，引导市州和省直优秀年轻干部到信访部门跟班、担任督查专员，助力干部成长和《信访工作条例》贯彻落实。

二是推动类案解决。充分发挥来自不同层级和部门督查专员的优势作用，从个案中发现类案，认真分析共性问题背后原因，研究提出解决类案对策，推动从解决一个问题

到解决一类问题。

三是注重源头预防。坚持问题导向，着力推动依法科学民主决策，强化政策制定和执行风险防范意识，树牢底线思维，从源头上减少信访问题产生。

四是压紧压实责任。由督查专员牵头，会同有关单位人员联合开展信访督查，重点看信访事项化解、类案化解和防范、“党政同责、一岗双责、属地管理、分级负责、谁主管、谁负责”的信访责任落实情况，全面提升信访工作法治化水平。

多措并举加强生态循环农业建设

祁阳市潘市镇 蒋 将

为进一步加快建设生态循环农业，提升农业产业化水平，建议：

一是资源高效利用，实现“变废为宝”。紧盯农业科技前沿，注重农业科技的集成创新和综合配套运用，大力推广养殖废弃物高效利用，绿色有机水稻的高产种植、无土栽培等技术，提高农业生产管理的标准化和自动化水平，构建产学研一体化农业科技创新与示范体系。

二是园区高标准建设，实现“由小变大”。以农民专业合作社、农业产业化龙头企业为载体，加大土地整理、高标准农田建设等项目投

入，配套推进特色产业产业园区的农田水利设施建设，提升农机装备和应用水平。大力推行土地集中流转，因地制宜实施“小丘改大丘”“小田变大田”，实现农业土地利用集约高效。

三是产业高速发展，实现“提质增效”。按照结构优化、布局合理、产业融合、资源节约、功能多元的要求，优化调整种养业空间布局和产业结构，延长产业链，提升价值链，推动“三产”融合。做大做强农业龙头企业，提升企业自主创新能力，推进农产品向精、深加工方向发展，不断提高农产品附加值，全面增强农业企业发展水平和竞争能力。

推动韶山经典红色旅游高质量发展

湖南旅游集团 李 域

为解决游客多次排队购票、验票进出景区景点，旅游通行效率低下、体验感差等问题，进而提升服务质量，提高游客满意度，推动韶山旅游高质量发展，建议：

一是落实韶山核心景区景点“一票通”机制。发挥政府和国有企业资源禀赋优势，搭建数字化平台，赋能行业监管、游客服务和资源外溢，强化旅游秩序管控，提升韶山旅游服务品质和游客体验感，促进韶山文旅产业稳健发展。

二是推动韶山核心景区经营性资源一体化运营。实施核心景区内资源所有权、管理权和运营权分离，以国有企业作为“我的韶山行”市场运营主体，整

合相关经营性业务资源，实现韶山文旅产业经营性资源在一个主体、一个平台、一个品牌下运营管理。

三是创新红色旅游产品供给。运用5G、VR、AR等技术，打造以“红色文化+应急教育”为主题的国内沉浸式应急安全体验馆实践教学基地，不断探索更加多元、个性、互动的参观、导览、体验、购买等服务。也可以围绕韶峰等IP景区，开发夜游市场，发展夜经济，依托景区精品演艺、毛泽东青年塑像公园等，打造集“夜食、夜娱、夜购、夜宿”于一体的夜间消费聚集区。同时，积极推动青少年乐于接受的体验式、沉浸式研学科技文旅项目。

(湖南日报全媒体记者 王振亚 通讯员 水月月 整理)